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DERZSI ENDRE PELESKEY SÁNDO Rbalázsfalvi lelkész. szatm árhegyi lelkész.
Államsegélyünk ügye.Református anyaszentegyházunkat s benne lelkészikarunkat mindig a tradicionális szegénység jellemezte. Aki lelkipásztori pályára hivatott el, annak mindig számot kellett vetni azzal a tisztes szegénységgel, amely e pályán reá vár. A  bőség szaruja sem eleinknek, sem a mi számunkra sohasem volt hyitvá. Ézt mi, a ma lelkipásztorai is nagyon jól tudjuk és ama pajzsos férfiú megjelenését, amely a mai idők gazdasági Válságával reánk kopogtatott, sőt már hajlékainkba is belépett, tűrő szívvel viseltük. Hiszen hivatásunk velejárója: a lemondás.Ám a lemondásnak, a tűrésnek is van határa és a szegénység fojtogató vaskapcsainak a további, . halálraszoritása ellen a szelid galambnak, a tűrő és lemondó pásztor seregnek is joga van, sőt kötelessége vétót mondani. És ezt a vétót most kell mondani, nem, nem mondani, hanem hangosan kiáltani, mert anyagi megélhetésünkkel kapcsolatban olyan intézkedéseket vett tervbe a magas minisztertanács, amelyekkel a pusztulás örvényébe jut az anyaszentegyház és annak pásztori kara.Lapunk múlt számában ismertettük e tervbe vett intézkedést, .am ely szerint ez év elmúltával az üresedő parókiák, a segéd- és lévita-lelkészek, a kerületi központok államsegélyét egyszersmindenkorra beszünteti a kormány. Á  rendes lelkészek



áftawségélyét pedig, de csak. azon a helyen, ahol most Szolgálnak, mert ha más helyre távoznak semmit sem kapnak, —  25% -al redukálja.Hát mi ez,hanem  anyagi pusztulásra itéltetésíink, szegény, többnyibe nagy családu embereknek a nyomorúság vésztőjébe váló; lelketlen odadobása. Más tisztviselői statusnál nem az, dé nálunk ez a való helyzet, a kegyetlen helyzet.Mi ugyanis s e g é l y t  és nem fizetést kaptunk az államtól, helyi járandóságainkat egészítette ki az állam a maga segélyével a megélhetés színvonalára. Tehát mivel a helyi járandóságaink az értékeikben mély pontra jutott mezőgazda- sági cikkekből adatnak össze, az egyetlen logikus és helyes cselekedet az lett volna, hogy ha már az értékét vesztett helyi járandóság kiegészítésére segélyünket nem emeli az állam, legalább hagyta volna meg eddigi színvonalán. D e nem ezt tetté, sőt mást is tett a redukción kívül, ami már katasztrófáiban szomorú és kétségbeejtő.Széltében-hösszában beszélik, híveink, hogy a papokat az állam fizeti és ők a párbért, a kepét, a fát stb. nem kötelesek fizetni. De ném csak beszélik, hanem egyszerűén nem is fizetik. És ez a helyzet egyenesen annak köszönhető, hogy a kormány és hatóságai hallgatással tűrték azt a lelketlen izgatást, amit, V  a le  a n . kamarai képviselő s a többiek miveitek azzal, hogy kortes útjaikén urbi et orbi hirdették: ne fizessetek a papoknak, fizeti őket az állam. Az a lanyhaság, sok- szőr semmit tevés pedig, amivel a helyi hatóságok legtöbbhelyen kezelik a hozzájuk behajtás végett áttett egyházi adó hátrálékokat, mintha igazolnák a kortes szólamokat. Ma már közszólam az egyházi tartozásokra: „ne fizesd, azért nem ütik meg a dobot“ . És ezt még a jobbnak gondolt hívek is helyeslik, högyne, mikor fizet az állam. Pedig imé, nem fizet.Kettős vágással sújt hát egyszerre bennünket az államhatalom, pedig egyetlen vágással is megélhetésünk fonalát vágja el. Mi lesz igy velünk s mit cselekedjünk?Mindenesetre hozzánk, hivatásunkhoz métó védőfegyverek illenek. Ezekkel kell élnünk.Hivatalos hatóságunk már megtette a védekező felterjesztést Írásban, de kérnünk keli, hogy az élőszó, a személyes és közvetlen tárgyalás hatékonyabb fegyverével is éljen. Tárja fel a rideg, a szörnyű valót a maga meztelenségében és tegye kérdésbe, mi lesz annak a közel ezer családnak a sorsa,



355amelyiknek sem az egyházi, sem az állami forrásból eredő járandóságát nem garantálja, sőt ezeknek megadását elgáncsolja az az államhatalom, amelyiknek atyai módon gondoskodni kellene róluk? Hivassák fel a kormány, hogy a hívek körében végzett lelketlen agitációnak vessen véget és a ius advocatiae-nak szerezzen alsóbb hatóságainál is érvényt. Végül tudasson egyházi hatóságunk hivatalos sajtója utján bennünket az ügy miben állásáról.Tudjuk, ezekben a napokban szorongó érzésekkel gondolnak csöndes parókiáink lakói a jövőre és mi biztatást a testvéri szív meleg részvétével csak abban adhatunk, hogy Isten szerető hatalma, —  a mi hivatalosaink utján — meglágyíthatja a hatalmasok szivét is.Ezt esdjük az Ú rtól! Peleahey Sá n dor.

Hozzá-szólás.
Kedves Barátom ! Lapunk okt. 15-iki 20. számában, a magyarországi uj liturgiát azért ismertettétek oly bőven, hogy vessük össze az erdélyi uj agendás könyvvel és az eközben támadt gondolatainkat közöljük. Én azt hiszem, hogy református keresztyén anyaszentegyházunk egységének érzetében, ha tudunk minden elfogultságból kibontakozni, mindnyájunknak csak egyetlen egy, közös gondolata lehet. Az a liturgia annyi okos főnek és érző szívnek összetalálkozásából alakult ;ki, hogy ránk nézve egyáltalán nem szolgál kisebbségre, ha minden további tépelődés félretevésével, mi is magunkévá tesz- szük azt.Még ha vannak is akiktől saját eszméikből bizonyos áldozatot kívánna ez, mert vagy többet, vagy kevesebbet akarnának a reformból ennél: gondoljanak ezek is arra a felmérhetetlen értékű célt-érésre, hogy ezáltal minden magyar református egyház egységes liturgiát nyerne és minden hivő, bármelyik református templomban otthon érezhetné magát.Minden késlekedés nélkül, egy szivvel-lélekkel kérjük mindnyájan anyaszentegyházunk törvényhozó testületét, a zsinatot, hogy egyfelől az egység érdekében, de másfelől a különböző felfogásokat bölcsen összehozó alaposságáért, minden változtatás nélkül fogadja el és tegye kötelezővé nálunk is az Uj liturgiát. R ég i Pásztori



Át afgyógyí örömünnep.(A' Fábián Lajos lévita-lelkész áldozatos biízgólkodáaa folytán D ebreczeni László  ferVtf szeVint éi*>Íilt u j reform átus tem plom  felszentelési ünnepe 1930. október 19-é.n.)rietven' lelket számláló, hitben gyönge, anyagi javakban szegény1 kiá' gyülekezet.ÉÜzödalmukat csak emberekbe vető, helyesebben: sem azokban sem önmagukban nem bizó s Isten mindenhatóságáról megfeledkező egyháztagöky akik bár fájó érzéssel, básongó szívvel szemlélik az istenfélő Öáöic áldozatos verejtékével isten dicsőségére emelt, imádságával megszentelt évszázados régi templom romjait. . .  és lelkűkben mindnyáján áhitják a romok felett támadó uj é lete t... az uj templom fölépítés é t . . .  de visszariadnak a számuk csekélységével és erejük fogyatékosságával- arányban nem álló súlyos terhet jelentő nagy feladat megoldásától s nemcsak akadályozni, késleltetni, de szinte elgáncsolni igyekeznek az érre való buzgó törekvést...A fenséges eszmétől hevített, erős hitü kálvinista lelkipásztor, aki a'gyenge hitü „tömeg" ellenkezései közepette az asztalra ütve, szent haraggal kiáltja: Ha mind ellene lesztek is: a templom föléptil, meglesz! Akinek1 szent lelkesedése, hegyeket mozditó hitének ereje s a maga elé tűzött magasztos cél megvalósításában akadályt nem ismerő s z í v ó s  kitartása által végre is le- és meggyőzetve, élő hittel telítve, tisztelettel és boldog örömmel hajlik meg és áldozatos hivő lelkek gyülekezetévé alakul át a „hitetlen tömeg“ , amelynek öntudatos magyarsága és Jcálvinistasága félöl' — különben — nem egy biztató jelt észleltünk liágy lelki örömmel és a melynek immár lelkesen hivő és bizó tagjai nemes Versengéssel hozzák meg egyen egyen és együttesen, erőtlenségüket megcáfoló, — erejükön fölüli áldozataikat Isten dicsőségére.Isten leikétől ihletett, mély vallásos érzésű, a múlt idők szenvedéssel és dicsőséggel teljes nagy történésein merengő, az ősök fenséges alkófásáin féltő szeretettel, ébren őrködő ifjú tervező-művész, aki, — ha már az ősök által alkotott műemlék • szentélyt eredeti mivoltában megtartani nem lehetett, megalkotja a lelkében megálmodott, a múltat a jelennel csodáson szép összhangban hozó gyönyörű tervét az uj templomnak.A tervező művész intencióit megértő, átérző, lelkes, buzgó építő mesterek, akik inspirációjának hatása alatt teljes megelégedésére végzik feladatukat. . .  é s . . .  a szemlélőt bámulatba ejtő, csodálatra ragadó müvet hoznak létre. Hajlékot az Urnák, amely amidőn megpillantod — mintha lábaid gyökeret vernének — önkéntelenül megállásra készt és áhítatra, Isten dicsőítésére hangol, szivedet túláradó érzéssel tölti el s ajkaidra adja a zsoltáriró szavait:



357„Mely igen szerelmetesek a Te hajlékaid óh Seregeknek ural Az Urnák pitvariba való menetelnek kívánsága miatt elfogyatkozik az ‘én lelkem. Az én szivem és testem kívánkoznak az élő erős Istenhez!"íme: az Istennek hajléka, az alkotó hősök — és a lelki Atmoszféra, amelyben kezdetét vette áz uj templom lélek emelő felszentelés! ünnepélye.Ennek lefolyásáról legyen elég annyit mondanunk, hogy úgy részleteiben, mint teljes egészében, külső formájában és belső tartalmában egyaránt méltó és hü kifejezése volt jelmondatunknak: Soli Deo Glória !
Vásárhelyi János püspökhelyettes áhitatos buzgó imádsága a templomot megtöltő gyülekezet Istenre irányuló hitteljes igaz érzéseinek találó sza* vakba öntése, hü tolmácsolása, dr. Mákkai Sándor püspök -r- Amos- próféta V. 14. 15. verse alapján felépitett hatalmas beszéde Isten Üzenetének megrázó erejű, prófétai lendületű interpretálása, sziveket »foglyul ejtő, épitő hatású bizonyságtétel volt, amely bizonyára gazdagon hozatíd anyaszentegyházunk javára jó gyümölcsöket!Az urvacsorai szertartást Bacsó Lajos esperes végezte hitteljes buzgósággal.A templomi ünnepély végeztével főpásztorunk tisztelgéseket fogadott: majd részt vett a tiszteletére rendezett — 80 terítékes — köz- ebéden, ahonnan az ünneplő közönség meg-megujuló óvációja közben, délután három órakor a Kolozsvár felé menő Rapid-hoz a tövisi állomásra autózott áldás kivánatainktól kisérve.A közebéd többi résztvevői — élükön az egyházmegye közszeretetben és tiszteletben álló esperesével barátságos beszélgetések között a délutáni késő órákig együtt maradtak.Nagy lelki örömmel láttuk és éreztük ennek a szeretetnek és tiszteletnek spontán megnyilatkozását. Baczó Lajos minden tekintetben méltó» érdemes errelMint ember és mint esperes egyaránt hivatása magaslatán áll. Hivatását helyesen fogja fel, nagy jelentőségét teljes egészében átérzi s elismerésre és dicséretreméltó öntudatossággal, buzgósággal és áldásos sikerrel tölti be. — Sok irányú kegyelmi ajándékokkal megáldottad, egyházának és fajának lángoló szeretetétől űzetve, hajtva, ennek emésztő tüzétől hevítve, lelkesítve szerte jár, hogy jót tegyen: az elesettet felemelve, védve, a félénket, á habozót, a kétkedőt, a gyöngét biztatva, bátorítva, a törekvőt előre segítve, támogatva, a sötétben bujkálókat napvilágra hozni, — az alakoskodó képmutatókat színvallásra kényszeríteni, a nyáj körül ólálkodó, vagy annak közepette rejtőzködő — báránybőrbe bujt farkasokat elhessegetni igyekezve... Figyelme mindig é b e r ..., szive mindig h e ly é n ... esze mindig keze ügyében van. •Szólásra mindig kész. . .  és akár vidám formába öltözteti mondani valóját,



358akár komoly alakban tárja elő, mindig céltudatosan teszi azt. Ha int, figyelmeztet,, biztat, bátorít, dicsér vagy korhol, azt mindig és mindenütt az anyaszentegyház érdekében építő hatással teszi. — Tapintatos, .gyöngéd, engedékeny sőt elnéző ott és addig, ahol és a m e d d ig ... a cél véázéíyeztetése nélkül lehet, erélyes és teljes szigorral fellépő ott, ahol 
keü; de mindig és mindenben lelkiismeretes, kötelességtudó, jogaival élni tudó, azokból nem engedő, szóval: hivatására rátermett férfiul Íme az Isten kegyelméből e mi világunkban, mai viszonyaink közé való esperes- lelkész. Büszke lehet rá egyházmegyéjétEgy áldott nap kedves .emlékeivel gazdagon vettünk búcsút a felszentelt hercig ki6 templomtól és híveitől azzal a gondolattal, hogy annak tervét mintául kellene minden — tempiomépités előtt álló kicsinygyülekezet rendelkezésére bocsátani; a tervezőt: Debreczeni Lászlót pedig megfelelő uj terv készítésére felkérni mindenütt, ahol régi, müemlék- szerü templomokat eredetiségükben meg nem tarthatva, azok lebontására és újjáépítésére kényszerülnek. Je le n v o lt .

P O S T A .
k é r d é s .  Kérek világos és határozott feleletet, hogy miképen kell értelmezni az E T . T . V.' t.-c. 71. §-át és mit tesz az a kitétel: „pa- 'ri'dszlők tartoznak e lő leg ezn i“ . . . ? ! . . .  Mikor ? ! .Hogyan értsem továbbá az V. t.-c. 72. § át, annak különösen ama szavait: szavazatuktól elállottaknak fognak tekintetni" .? !
F ele lett . Az V. t.-c. 71. §-a a vizsgálati költségeknek előlegezéséről intézkedik. Nevezetesen, hogy kik tartoznak e költségeket előlegezni?! És a törvény világosan megmondja (ha minden törvény ilyen világos lenne, akkor törvény magyarázatra nem lenne szükség), hogy 

ha magánfelelc panaszára történik az eljárás megindítása, o költségeket a 
panaszlók tartoznak előlegezni, — ha pedig az eljárás hivatalból indittatik 
meg, azokat az illetékes egyházi alakulat pénztára előlegezi. Mindkét esetben az elnökség diszponál a vizsgálatot elrendelő végzésében. „Panasz- lók tartoznak e lő leg ezn i“ — hogy ez mit tesz ? !  Hát előre kifizetni. A  fejlemények aztán majd megmutatják, hogy visszatérül-é ez az előleg vagy pedig nem ? !  Aszerint, hogy a pert megnyerik-e vagy sem ? !  Hogy 
„m ikor**  kell előlegezni? — ezt az elnökség állapítja meg. Kiviláglik ez á következő 72. §-ból, amely arról szól, hogy az elnökség felszólítja 
a panaszosokat a megszabott előleg befizetésére s amennyiben azt a k i  
tűzött határidőben le nem teszik, panaszuktól elállóitoknak f ognak tekintetni. Azaz amennyiben az eljárás hivatalból való folytatására nincsen ok, az elnökség az eljárást megszünteti, tekintet nélkül arra, hogy a panaszosoknak igazuk van-é vagy nincs?!



359

Egyházmegyei közgyűlésünk.(Nagykárolyt e . m.)A hervadást hirdető sárgult leveleken arany színben ragyog az ősid napsugár, a természet az elmúlásra emlékeztet, körülöttünk már zörög a száraz avar, a lelkekben azonban az élet tüze vet lángot, mert aratásra jöttünk össze, hogy egy esztendő áldását, gyümölcstermését vesszük a mi szerető mennyei édes Atyánk kezéből.Nemcsak számot adni, hanem építeni is jöttünk össze, hogy egymást erősítsük s nagy lelki összefogással menjünk tovább a sokunk számára annyira göröngyös, tövises utón, mely anyaszentegyházunk boldogabb jövendőjéhez vezet.F. hó 15-én d. e. 10 órakor lelkészegyesületi gyűlést tartottunk. Az ének, az ima nem lett erőtelenebb, de maga a gyülás nem nagy jelentőségű volt, nagyon hiányzott két lelkész-testvérünk vita-előadása, mely az előadók akadályoztatása miatt elmaradt.Ugyanabban az időben tanitó-egyesületi gyűlés volt, melyen egyházmegyénk tanítói csaknem teljes számban jelentek meg s több pontból álló tárgysorozatunkban több fontosabb tanügyi kérdést vitattak meg, majd tanítói konferenciát tartottak s fizetésügyi kérésüket vitatták meg.Délután a szokásos belmissziói értekezlet, mintatanitások és vallásos- estély helyett bírósági ülés volt. Pedig mennyivel többet használtunk volna, (különösen presbitereink, Szerk.) sok sebből vérző magyar református Sionunknak, ha a lelkeket gyűlölet helyett szeretettel megtöltve egy érzéssel és egy akarattal lehettünk volna együtt az atyafiakkal jó példával előljárván a szolgálatban. Elfelejtjük ezt a fenyegető igazságot: „minden ház, amely önmagában meghasonlik, elpusztul“ , s azt az apostoli mondást: „akik egymást marják, magukat emésztik fel“. Mennyi energia-forrás apad el, mennyi lelkierő pusztul el az egymás elleni harcban s e veszteség mellett micsoda kimondhatatlan veszteség éri egyházunkat, mert az erőket nem mellette, hanem ellene készítik. Ezek előidézői feleljenek majd Isten előttiSzomorú, hogy még mindig nem értjük az idők intő szavát.Csütörtökön, 16-án d. e. 9 órakor alkalmi istentiszteletre gyülekeztek össze a gyűlés alkotó tagjai a templomba, hol Vöröss Zoltán gencsi lelkész hirdette az igét I. Kir. 19: 1—8. v. alapján ifjúi lelkesedéssel, az alkalmi prédikáció mély nyomokat hagyott a lelkekben. Tiz óra után nyitotta meg a közgyűlést dr. Nagy Sándor e. m. gondnok a tőle megszokott gazdag tartalmú megnyitó beszéddel, megemlékezve a nagy veszteségről, ami bennünket Domahidy Elemér égyházkerületi főgondnok elvesztésével ért. Majd a közgyűlési tagok számbavétele után az er



360resi jelentés következett. Rövid, de annál szomorúbb jelentés volt az egyházmegyénk közállapotáról, egyik egyházunkban híveink nem akarják viselni a százados terheket s másik egyházunkban, a hegyen épült városban felütötte fejét a belviszály. Mit akarsz te szerencsétlen református . magyar nép, önmagad munkálod anyaszentegyházad romlását ? ? ? Ki ufán mégy, a sátán után-e, vagy Krisztusod után? Fájó hangok sírnák fel az anyaszentegyházért aggódó lélekben I Az esperesi jelentés vége halovány fényt dérit borult egünkre.Nféh. Dómahidy Elemér egykori gondnokunk volt egyházkerületi fífgpndnbk emlékét hálás kegyelettel örökíti meg közgyűlésünk jegyzőkönyvében.Ezután következett a tulajdonképpeni tárgysorozat. Újonnan választott tanítók: Kovács József domahidai, Mészáros Elek géresi, Márk Magdolna kapionyi tanítók esküt tesznek s esperes szeretettel üdvözli az uj munkatársakat. Szavazatbontó bizottság jelentése szerint Bay Miklós csqmaközi földbirtokos, nyug. főszolgabíró e. m. vil. jegyzővé választatott, a Ielkészi jegyzői állásra Veress Kálmán irinyi és Vöröss Zoltán gencsj lelkészek között uj szavazás rendeltetett el. — Fontos tárgya volt közgyűlésünknek az E T . I. t.-c. tervezetének részletes tárgyalása, melyet már előkészített az e célra kiküldött bizottság s közgyűlésünk több §. lényeges módosításával fogadott el, melyből kiemelkedik a zsinat-presbiteri elvrték legteljesebb keresztülvitele s tiltakozás a reakciós §§-ok éllén. Behnisszió-jelentés kapcsán Gönczy Sándor em. belmissziói előadó béterjészti a belmissziói bizottság javaslatát, mely a következő téli időszakra Missziói programot ad s előterjeszti a bizottság által összeállított belmissziói szabályrendelet-tervezetet, melyet közgyűlésünk teljes egészé- beh elfogadott. Örömmel értesült a közgyűlés a Börvelyben és Nagy- káfbíyban tervbe vett missziói, illetve gyülekezeti nap tartásáról, — Pálffy'István béréi szakadár Ielkészi oklevelének megsemmitésére e. kér. közgyűlésünk elé javaslatot tett. Több adm. és segélykérési ügy elintézése titán az égyházker. határozatok tárgyalásával kapcsolatban Csomakőz anyaegyház jellegét, mint missziói központot továbbra is fenntartani javasolja közgyűlésünk. Letárgyalta a beterjesztett iskola-ügyeket s tudomásul vette a tanügyi előadó jelentését.Nagy vitát idézett fel az a javaslat, mely egyházmegyénknek a szátmári egyházmegyéből megmaradt 9 egyházközség csonka szatmári egyházmegyébe való beolvasztását célozta. Meglepetésszeriileg jött és sem Oly eredetét, sem az indító okát nem ismertük. Így érdemileg nem is foglalkozhatott vele közgyűlésünk s ennek a kérdésnek tanulmányozására öttagú bizottságot küldött ki. Annyit azonban már most meg lehetett állapítani, hogy az egyesítés gondolata nem talált tetszésre s lelkész



361társaink között az volt az általános vélemény, hogy kár két egyház* megyének a nyugalmát, békességét megzavarni esetleges egyéni érdekek miatt. Mert hiszen az természetes, hogy a nagybányai egyházmegye vezetősége a szatmári egyházmegyéből önként oda csatlakozott 9 egyház-' községhez, mint szerzett joghoz ragaszkodni fog.Dr. Bodoky Zoltán egyházmegyei vil. főjegyző lemondását sajnálattal vette tudomásul közgyűlés s a szavazást dec. 15-iki határidővel elrendeli. Nagyon fontos tárgya volt közgyűlésünknek a Szociális Bizottság jelentése. Az előadó Qőnczy Sándor egyházunk szociális feladatait terjesztette elő. Csak ilyenkor látjuk, hogy milyen széles munkamező■ áll református anyaszentegyházunk előtt s milyen súlyos történelmi felelősség nehezedik reánk, ami elől kitérni nem lehet, nem szabad. Történelmi hivatását csak akkor teljesíti egyházunk, ha magáévá teszi Krisztus Urunk szociális üzenetét: „Szeresd felebarátodat, úgy mint magadat 1“ Ezt az elvet kell belevinni egyházunk életébe minden vonalon, mert ennek diadalra juttatása adja meg egyházunk erejét, ellenállhatatlan győzelmét. A missziói feladatoknak miként való megoldása állandóan kell, hogy szerepeljen közgyűléseink tárgysorozatában, ne csak a tárgyalásig jqs- sunk el, hanem minden módot ragadjunk meg ennek minél diadalmasabb keresztülvitelére.Tanitó-egyestilet kérelmét pártolólag terjeszti egyházkerületi közgyűléshez. Tárgysorozat kimerittelvén, közgyűlés Bartus Jenő imádságával fél két órakor ért véget. G . 8.I R O D A L O M .
D r . N a g y  G é x a : K á lv in is t a  Je llem k ép efe .Az „Erdélyi Református Egyházi Könyvtár“ legújabb kiadásaként dr. Nagy Géza: Kálvinista Jellemképek cimü könyve fekszik előttem. Fekete köntösbe van öltöztetve, ami akaratlanul is azt az érzelmet ébreszti bennem, mintha a szomorú külső öntudatlanul is gyászolni akarná a belsőt. Pedig hát tudása legjavát, lelke szántóföldjének elrejtett kincseit igyekszik benne napfényre hozni az érdemes szerző. A testet öltött jószándékot pedig, születési fogyatkozásai ellenére is, illik mindenkinek, — már hivatalos jellegénél fogva is — engedelmes lélekkel és a felülről jövő bölcsesség megbecsülésével fogadni.Azzal fogadtam én is, amit bizonyít az a tény is, hogy addig még hivatalos aktusban sem részesítettem, amíg figyelmesen végig nem olvastam. S épen ez a figyelmes átolvasás adta kezembe a tollat, hogy a szerző dicséretet érdemlő jószándékának elismerése mellett, rámutassak



362a könyv Szembetűnőbb fogyatékosságaira, mert ezt Nagy Géza is őszintén kéri könyve előszavában kollégáitól. Nos hát, amilyen őszintén kér* a kritikát a szerző, éppen olyan őszintén fogom azt én is gyakorolni.Nagy Géza úgy gondolta, hogy katedrája ázsiója megköveteli, hogy szelleme légkörének lecsapódásait könyv alakban is megismertesse a nyilvánossággal. Ez tagadhatatlanul az ő személyes bátorságára vall. Meg vagyok győződve, hogy szívesen is tette, mivel vállalkozása semmi anyagi reszkirral sem járt, mivel a parochiális könyvtár kiadási alapja, a kivételes személyiségű szerzőknek, vagyis a Mekkába megérkezetteknek mindig rendelkezésükre áll. Vajha elmondhatnák ezt magukról, — bár szórványosan — a perifériákon élő és dolgozó lelkészek is I .Ez azonban nem a szerző hibája. . .  Ez az ő kivételes szeren csé je l. .  •Tizenkét életrajzot, illetve életképet tár könyvében elénk a szerző, melyek egyik-másikáról maga is elismeri, hogy csak. „időhöz kötött eíőádás“ -nak készült, vagy csak „Bevezetés“ akart lenni az illető személyiség életéhez. Erre nézve azonban az a szerény megjegyzésem, hogyha már valamit adni akarunk az olvasónak, akkor teljes egészet adjunk és né csak előételt, mert ezzel csak megbosszantjuk az olvasó gyomrát, Ha feltálalunk valamit, legyen a szervirozás teljes és kifogástalan, ha mindjárt Tacitus-i egyszerűséggel és tömörséggel tesszük is azt.
!N o , meg az sem szolgál előnyére a könyvnek, hogy Benne á szerző többnyire olyan közismert nagyságokat világit meg szelleme gyertyafényével,. akiket az előtte- dolgozó egyháztörténet-irók már reflektorral is megvilágítottak, Itt mindenesetre a szerző javára esik az a körülmény, hogy ó  tehetsége szerint igyekezett egyeseket speciális erdélyi szempontból is megrajzolni, ami egyedüli jogcím lehetett könyve hivatalos jellegéhez és hivatalos költségen való megjelenéséhez.Az első életrajz Kálmáncsehí Sánta Mártonról szól, amely aránylag még a legsikerültebb az egész között. Hibája ennek is az, hogy Kál- máncsehit, — bár a legnagyobb helvét hitü magyar reformátornak igyekszik beállítani, ami csak részben igaz — mégis a 9-ik oldalon csak egyszerű „parlagi prédikátorinak titulálja, miáltal előbbi és későbbi megállapításait dezavuálja.A Meliusról adott kép is megnyerő volna, ha előtte mások (Pru • zsinszki stb.) még tökéletesebbet nem adtak volna.Ugyanezt mondhatom a Bőd Péteréről is, akiről gróf Mikó Imre és Sámuel Aladár nyújtottak minden tekintetben elismerésre méltót.Tótfalusi Kis Miklós arcát is tisztábban látjuk a Csernátoní Gyula és mások tükrében, mint a dr. Nagy Gézáéban.I. Rákóczy Györgynek, Károlyi Gáspárnak, Árva Bethlen Katának. mái1 egész irodalma van, Nem csoda tehát, ha a szerző semmi újat



363nem tudott adni Mert hogy mondanivalóját szentirási. citátumokkal ékesíti fel, ez még nem jelenti azt, hogy alakjait uj köntösbe is öltöztette.Amit Oberlin-ről leközöl, azt köszönettel vesszük, de inkább szerettük volna valamelyik egyházi lap hasábjain olvasni, mint parochiális könyvben, mert ennek ott lett volna a helye.Általában a szerzőnek legnagyobb hibája az, hogy nem nyúl le elég mélyen a történelmi adatok és emlékek amphorájába, hanem megelégszik azzal, hogy a felszínen találtakból, vagy a mások által már napfényre hozott adatokból konstruálja újból, — sokszor téves szemszögből — a maga kiváló történelmi személyiségeit. Emellett nem egységes, inkább mozaikszerü minden életrajza.
A m i  stílusát illeti, erre csak annyit jegyezhetek meg, hogy még sok kívánni valót hagy maga után. Ezzeí nem azt akarom mondani, mintha könyvének stílusa bárdolatlan volna, hanem csak azt, hogy egy theologiai tanárnak az írása olyan kell legyen, hogy abban nemcsak a tartalom, de a stílus tekintetében is gyönyörködhessünk. Sajnos, ezt a Nagy Géza könyvéről a munkája és személye iránti legnagyobb jóakarat mellett sem tudom még elmondani. Ennek pedig az a magyarázata, hogy az alkotás művészetében is vannak inas-esztendők amiket az írónak, még ha professzor is, ki kell előbb töltenie, hogy szépet és maradandót alkothasson.. Nagy Gézán pedig meglátszik, hogy az irodalmi tanonc éveivel még nincs rendben. Átmenet nélkül mester akart lenni. Pedig, hogy valaki mester lehessen, ahoz az elméleti tudáson kívül gyakorlatra is van szükség. Ez a gyakorlati tudás hiányzik az ö  írásaiból, ami azonban olyan hiba, amit folytonos pótlással és a kiváló egyházi történetírók müveinek olvasásával utólagosan is reparálhat.Végül még csak arra kérem az érdemes szerzőt, hogy ne nehezményezze őszinte és minden elfogultságtól mentés kritikámat, mert ezzel csak használni akartam a most még nehezen ívelő irodalmi karrierjének. Nyugtassa meg az a tudat, hogy nem csak a jó papnak, de a jó professzornak is holtig kell tanulnia.*

Egy őszinte A n on ym u s.

* Kiadtam e kritikát, miután szigorúan tartani kívánom magam szerkesztői 
elvemhez, hogy t. i. kotnoiy felelőssége tudatában mindenki úgy és azt irja lapunk 
hasábjain, ahogy és amit lelke diktál Dr. Nagy Géza könyvét nem ismerem, tehát 
nem is szólhatok sem ahoz, sem a hozzáfűzött kritikához. Bár érzem, hogy a kritika 
nagyon súlyos és szerzőt egyéb Írásaiból másképen ismerem. Az én egyéni meg
győződésem különben az, hogy neki nincs többé szüksége az u. n. „tanoncévekre“, 
meg van nemcsak az elméleti, hanem a gyakorlati tudása is ahoz, hogy „mester“ 
lehessen, még pedig a „mesterek“ között is nem a legutolsó. D -  E .



Előfizetési felhívás .
Ceglédy Sándor „ Jé z u s  Élete*4.A négy evangélista előadásában. Az evangéliumok harmóniája.Márton Lajos festőművész eredeti illusztrációival.Jézussal, mióta e földről az Isten jobbjára távozott, a földi ember legegyszerűbben és legközvetlenebbül az Élet könyvének, a Bibliának lapjain találkozhatik. Ott van Ő otthon, s oda hívogatja Magához híveit, á megfáradtakat és megterhelteket.Boldog az a férfi és nő, ki az emberi élet küzdelmei és háborúsága közepette Jézus közelében él, s fáradságában, aggodalmaiban, bánatában odahajtja fejét a Mester kebelére. A gyermek, kinek gyorsan táguló ismeretkörében,, érzésvilágában teljes fényével ragyog fel Krisztus alakja, az aggastyán, aki mikor a földtől megválni készül érzi, hogy porhüvelyéből kiröppenő lelkét az Örökkévalóságnak adhatja át, mily boldogok ők IEz a mü az evangélium szavaival, s még is lehetőleg életrajzi keretek között mondja el Jézus életét, összefoglalása a bibliai anyagnak, szérves egészbe próbálja összeolvasztani azt, ami a kezdő bibljaolvasó számára széthulló kincshalmaz. Aki vágyódik a Biblia s a Bibliában az élő Isteni kijelentés után: szeretettel forgassa, mert a magyar protestáns irodalom ime megteremtette az Isten igéjéhez, a Bibliához vezető kalauzt.A  mü ára aranyozott díszes félbőrkötésben, tokban részletfizetésre 1200.— Lei, utánvét 400.— Lei, havi részlet 200.— Lei, készpénzfizetésre 1040.—Lei. Két részlet elmulasztása, az egész hátrálékot esedékessé teszi.Megrendelhető a Lepa^re-könyvkereskedésben Kolozsvár.

Előfizetési felhívás.
A . Cattsse a strassburgi egyetem theologiai tanárának „ A  Biblia  

legrégibb Énekei44 c. munkáját lefordítottam magyarra és a szerző engedélyével könyvalakban szándékozom megjelentetni. A tudós tanár ismerteti részletesen a zsoltárok történeti előállását érdekes és élvezetes leírásban. —  A könyv körülbelül 8 nyomatott ivre terjed. Előfizetési ára 60  Léi, bolti ára 80  Lei.Kérem, sziveskedjék előfizetéssel előmozdítani e mü megjelentetését. — Előfizetési szándékát kérem vagy az előfizetési dij beküldésével, vagy arról szóló levelével jelezni, hogy a könyvet utánvéttel kívánja, vagy az árának a kongruából leendő levonását engedélyezi.A könyv 6 hét múlva hagyja el a sajtót.Zálau—Zilah, 193Q, október 11. Tisztelettel:
ifj. Kádár Im re, 

s.-lelkész.
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Előfizetési felhívásiHosszas lelkipásztori szolgálatom alatt miohdott egyházi beszédéimf- bŐI Siessünk Jézushoz“  cim alatt, mintegy 2Ö ivre terjedő kötetben, 91 drb. beszédet adok ki. Van közöttük 2 adventi, 4 karácsonyi, 4 újévi, 4 farsangi, 8 böjti, í virágvasárnapi, 2 nagypénteki, 4 húsvéti, 1 áldozócsütörtöki, 2 beköszöntő, 1 kibucsűzó, í reform, ünnepi, 1 torony-, 1 imaházfelavatási, 4 konfirmációi, 1 lelkészszentelési beszéd. A többi közönséges vasárnapi beszéd.A kötet remélhetőleg december elején jelenik meg. A kötet megrendelési ára, küldéssel együtt, 200 lei. Bolti ára magasabb lesz-Cluj —Kolozsvár, 1930. okt, hó. Szeretettel köszönt: 
Vásárhelyi Boldizsár.

Előfizetési felhívás.Theologiai Fakultásunk dísztermében két évtized óta az ünnepes félévben hétről-hétre akadémiai istentiszteletet tartunk, melyeken intézetünk Főfelügyelője és tanárai hirdetik az igét.Ifjúságunk és az akadémiai istentiszteleteket látogató hivek többször kifejezett kívánságának engedve a múlt iskolai évben elhangzott prédikáció
kat „ Istennek Ragyságos Dolgai“  cim alatt 13 —14 ívnyi terjedelemben kiadni szándékozunk. A december elején megjelenő és az ünnepes félév minden alkalmára való beszédeket tartalmazó kötet előfizetési 
ára portómentes küldéssel 120 Lm.E kötetnek érdekességet és értéket az ad, hogy bár benne hét igehirdető prédikációi foglaltatnak, mégis az egész kötet egy nagy egységet alkot, mert egy előre elkészített terv alapján, egy ciklus részeiként hangoztak el e beszédek. És mivel az akadémiai istentiszteleteken nemcsak a theologus ifjúság, hanem a kolozsvári gyülekezet egy része is hétről-hétre részt vett, ép ezért e kötet nagyon alkalmas lesz a rendes gyülekezeti igehirdetés megtermékenyítésére.Megrendelést, előfizetést elfogad az „Ifjú Erdély" kiadóhivata. (Kolozsvár, Református Theologia.)Kolozsvár, 1930. a reformáció napján.

A  református theologia Fakultás Tanárai.

Előfizetési felhívás.
„ Erdély Mosolya, Könnye“ . . .  cimü könyvem a napokban hagyja el a sajtót az alábbi előszóval:Minden könyv, minden irás, amely ma magyarul szól Erdély magyar népéhez és tartalmát egészséges szellem lengi, át — missziót végez.Ha valamikor, úgy ma, amikor itt is, ott is felsír a pusztulás lélekharangja, s amikor közéletünk porondján is nem egyszer a szivet cserélni tudóké a szó, igazán szükség van erre, mert különben a jelennék fekete fátyola múltát, s jövendőt eltakar. . .



366 Szállj magyar szó 1. . .  Szállj magyar írás tehát messzire! . . .  Kopogtass be részemről is ismételten népem ablakán. . .  Simíts el bár egy redöt .gondterhes homlokán, hogy szomorú kisebbségi sorsa, — bár pillanatnyilag - -  egy árnyalattal felhőtlenebb legyen.Tisztelettel kérem a mélyentisztelt olvasót, méltóztassék a fennti munkámra, — mélynek ára 100 Lei — nemcsak saját személyében előfizetni, de nagybecsű ismerőseivel és a hatáskörébe eső intézményekkel is előfizettetni.Hálás volnék, ha fenti szives felhívásom meghallgatásra találna. A könyv az összeg előzetes beküldése, vagy utánvét mellett rendelhető meg. Korlátolt számban még „ Erdély fényló árnyékai“ cimü munkám is kapható, melyről a budapesti nagy lapok meleg elismeréssel irtak. Á kettő együtt bérmentes küldéssel 200 Lei. Tisztelettel:Reghin—Szószrégen, 1930 október hó N a g y  E le k ,
ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.É rtó s ité s . Szeretettel kívánom értesíteni mindazokat, akik meghirdetett könyvemre voltak szívesek előjegyezni, hogy a könyv 
lírám, mii akarsz, hogy cselekedjem? címen megjelent. A szétküldés is megtörtént már. Hogy a postán való eltévedés \eszélye lehetőleg kiküszöböltessék, olyan vidékekre, ahonnan tömeges megrendelés történt, egy csomagban küldöttem a könyveket. így a bekecsalji e. m.-ben a nyárádszeredai kör-' zetbe tartozó lelkészeknek Nyárád- 
szeredába, az erdővidéki e. m.-ben 
Barátra, a kézdi e. m.-ben Kézdi- 
vásárhelyre, a bihari e. m.-ben 
Fugyivásárhelyre, a nagybányai e, m.-ben a szatmárvidéki lelkészeknek Szaimárhegyre, a nagykárolyi e. m.-ben Nagykárolyra és a marosi e. m.-ben Maros- 
vásárhelyt a Közhasznú Takarék- pénztárnál helyeztem el. A fel nem sorolt helyekre a megrendelőknek külön-kUlön, saját címükre ment a könyv. Akik tehát f. hó 10-ig meg nem kapják, azoknak könyve bizonyára eltévedt. Amennyiben ilyehi eset fordulna elő, szeretettel

kérem — tudomásomra hozni, hogy intézkedhessem.Jelezni kívánom, hogy a nagy
szebeni, stpsi, széki, bánáti és ér- 
mettéki egyházmegyékből az előfizetési ivek még mindez ideig nem kerültek vissza hozzám és igy ezekbe az egyházmegyékbe csak azoknak a címére küldhettem könyvet, akik a megrendelést egyénenként tették még. Szeretettel kérem ezekből az e. m.-ékből is az előfiz iveket megküldeni, ha mindjárt üresek is lennének.Akik a könyvet a kongrua terhére rendelték meg, azoknak kimutatását egyházmegyékként meg- küldöttem az illetékes pénztárno* koknak, akik közül egy páran már voltak szívesek az előfiz. dijakat meg is küldeni, — a többieket pedig e helyről is szeretettel kérem, szíveskedjenek azokat a legközelebbi kongruából levonni és címemre megküldeni, mert a nyomda hőn epedve várja.

Testvéri szeretettel 
Derzsi Endre, 

balázsfalvi lelkész.



A 'zs in a t e lh a la sztá sa  A november hó 27-ére összehívott zsinati ülésszakot az elnökség kénytelen volt további intézkedésig előreláthatólag 1930. január havára elhalasztani. Ezt az intézkedését az a bizonytalan helyzet magyarázza, melybe anyaszentegyházunk az állami költségvetési redukciókkal kapcsolatosan jutott.
A. n a g y b á n y a i e g y h á z m e gy e  u ő szö vetségi ta g o z a ta , okt. 9 én alakult meg. Az alakuló gyűlésen 25 egyházközségi tagozat több mint 100 képviselővel ielent meg. Elnök lett: Uray J e 

nöné. Az alakuló gyűlésen Széli 
György esperes, dr. Böszörményi 
Emil emei gondnok és Szaplonczay 
Berlalctiiné dr. Szilday Ilona nagy hatással beszéltek;Az érmellékl ref. egyházmegyeoktóber 29— 30 napjain tartotta Székelyhidon.. őszi gyámintézeti közgyűlését, ielkészértekezletét és emei közgyűlését. Ugyanezen na pokon tartotta a Nőszövetség egyházmegyei alakuló gyűlését, valamint a anitó testület értekezletét. 1A lelkészi Nyugdíj és Gyám- intézet egy nagyfontosságú határozatot hozott, mely szerint 1931—32. évek folyamán havi egyenlő részletekben befizetve felemeli a jelenleg 1.200,000 Leit kitevő alaptőkéjét oly formán, hogy minden tag befizet eddig eltöltött szolgálati évei után 500 — 500 Leit, a 30 éven felüli szolgálati éveket nem véve figyelembe, hogy az idős lelkésztestvérek ne legyenek túlterhelve.E tőkeemelés végrehajtása után nyugdíjba vonuló 40 szolgálati, vagy 65 életévet betöltött lelkészek, avagy a saját hibájukon kívül, testi vagy lelki betegség következté- bén 100%-os rokantak évi 48000

Lei nyugdijat, az özvegyek pedig évi 24000 Lei segélyt kapnak 1939 jan 1.-ig, vagyis addig, amíg a Királyhágómelléki kerületi nyugdíj és gyámintézet teljes akcióképességét eléri. Ez időponttól fogva pedig úgy a nyugdíjas lelkészek, mint az özvegyek évi 40000 Leit kapnak emei Gyámr intézetünktől. Ezenkívül gondosr kodik az uj alapszabály az árvák ellátásáról is, valamint a tagok elhalálozásakor 10,000 Lei azonnali segélyt iizet ki a gyámpénztár.Óriási teljesítmény ez és 34 lelkész áldozatkészségé hozta életre, A terv Takács Zsigmond gyámintézeti pénztárnok érdeme. Adja á kegyelem Istene, hogy az áldozat méltó gyümölcsöt teremjen.A lelkészértekezletnek nagyjelentőségű határozata az, amely szerint az egyházak leromlott anyagi, helyzetére tekintettel megkeresi a kerületet a központi járulékok lehető csökkentése tárgyában. Általános lesZegényedés minden irányban takarékosságot és a kiadások redukálását parancsolja, mert egyházaink roskadoznak a terhek alatt.Az emei közgyűlés 30-án kéz dődött a templomban Esperes aa. magasan szárnyaló, buzgó imájával. Az igét Cs. Nagy Dániel, ót- tományi lelkész hirdette Ef. IV. 17 24. alapján. Krisztusban gazdag lélek aranyait szórta a hallgatóság leikébe, felmutatván az ó-ember cudar koldus-állapota és az uj-ember királyi szépsége, jó sága közötti mély szakadékot s hiván mindeneket, hogy a Krisztustól tanult uj életben szülessék eme fölséges uj emberré*A közgyűlés alkotó tagjai átvonulván a tanácsterembe, a megalakulás után Pappszász Lajos gondnok ur nyitotta meg az ülést



368á|< Viszonyainkkal a Reformáció emlékünnepe alkalmából foglalkozó, mélyenjáró, gondolatokban gazdag beszéddel. Utána Esperes aá. jelentését hallgatta meg a közgyűlés, a veszteség fájó érzésével áldozva- a kegyelet oltárán Doma- hidy Plemér ehker. főgondnok és Fráter. látván emei. vil. tanács- biró sírja fölött. A jelentés általában az egyházak nyomasztó helyzetéről számol be s úgyszólván egyetlen örvendetes pontja, amikor népünknek ősz Püspökünk iránti lelkes szeretetéről beszél, amely a tavaszi generális vizitáció alkalmával, mindenütt olyan megható szépséggel nyilvánult meg. Ellenben valósággal megdöbbentett mindenkit, hogy egyik nagy egyházközségünkben az elmúlt év folyamán 18 uj házaspár nem es küdött meg egyázilag.Kisebb fontosságú közigazgatási ügyek után került sor a zsinat I. t.*c. tervezetének letárgya- lására, melynek előadója Hegedűs Albert szalacsi leikész igen érdemes munkát végzett. Az egyes §§.• oknál különböző javaslatok tétettek. A hírhedtté vált 183 §. pedig valóságos felháborodást váltott ki és a közgyűlés egyhangúlag, tiltakozik a lelkiismereti szabadság ilyetén megnyirbálása ellen és határozottan követeli e paragrafusok épen ellenkező értelemben való megszövegezését és kodifikálását-

Esperes aa. imádságával és buzgó énekléssel ért véget a közgyűlés.A tanítói értekezlet legfontosabb tárgya volt egy egyházmegyei tanítói nyugdíj és özvegy-árva gyámintézet megteremtése, amely Takács Zsigmond lelkész! gyám- pénztárnok tervezete alapján egyhangúlag kimondatott és munkába vétetett.Isten áldása legyen egyházunk minden munkásán és minden jó munkájukon 1 Boruzs Lajos.

Szerkesztői üzenetek:
Ez utón hozom szives tudó- 

mására lapunk összes előfizetői
nek, hogy az 1931: évi J ,  félévre 
esedékes előf dijakról a kimuta
tást f. hó 15-io meg fogom kül
deni az illetékes helyekre azzal, 
hogy a még f . évre esedékes kon- 
gruából, történjen meg azok le
vonása. Azért vagyok kénytelen 
igy eljárni, mert az 1931. évi 
1. negyedévi államsegély valószí
nűleg csak hónapok múltán kerül 
kiosztásra, — addig pedig á 
nyomda nem várhat. D . E.

Előfizetési dijak nyugtázása, Bekecs- 
alji e. in. 1320 L. <360 L, lap és 960 L. 
könyvdij), Erdővidéki e. m. 560 L. (préd. 
könyv), Udvarhelyi e. m. 720 L. (préd. 
könyv),Görgényi e.m. 548 L. (préd. könyv)

G. L  Az előf. felhívás akkor érke
zett, amikor a korábban küldött nyom
tatott felhívás már ki volt szedve. így 
tehát nem szedettem útból, csak bizo
nyos kiegészítéseket eszközöltem. Szív 
üdv.

Keresztes N. Imre könyvnyomdája, Aiud—Nagyenyed.



Hí. évfolyam. 1930. december 15. 24. szám.

Megj el eni k:  h a v o n t a  k é t s z e r .  
Előfizetési díj:

egész évre 240 leu, fél évre 120 leu.

Felelős-szerkesztő:
DERZSI ENDRE 

baíázsfalvi lelkész. Ilii i Üli

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Blaj—Balázsfalva 

Jud. Tárnává Micá.

Társ-szerkesztő:
PELESKEY SÁNDO R

szatmárhegyi lelkész.

Amik még elmondandók.Ez a szám a jelen évfolyam utolsó száma;, Ebben a z ’évfolyamban is sok mindenről beszéltünk és sok míndénről irtunk, de viszont sok minden maradt, ami még e lm o n d a n d ó Ezék közül óhajtok égyét s mást, ha röviden is, elmondani.*Nincs szerencsétlenebb megoldás a félmegoldásnál. : Láttuk ezt többek között az 1928. évi tordai konferencia, közismert határozatánál is. Amikor az egyesület és szövetség harcábóLaz 
értekezlet került ki győztesen. Akkor azt, gondoltuk, hogy a kérdés meg van oldva. Pedig —  amint a. következmények mutatták —  nem volt megoldva. Állítólag ismét kisért fél
megoldás réme. Mondják, hogy az együttműködés kérdésemost már végérvényesen a leben und leben lassen elve alapján fog megoldatni. Lesz hivatalos értekezlet, lehet m e l le t t lelkészegye- 
'sülét, sőt —  az együttműködés nagyobb dicsőségére» fog lenni ezek mellett egyelőre harmadiknak még lelkipásztorok 
szövetsége is. És sokán vannak, akik azt gondolják, hogy ezzel a kérdés a lehető legjobban lesz megoldva; Adja .Isten, hogy ne csalódjanak. Adja Isten, hogy én csalódjam. D e félek, nagyon félek, hogy a sok bába között elvész a gyermek »— és lesz értekezlet, lesz egyesület, lesz. szövetség, csak épen 
együttműködés nem lesz. *



Egyik egyházmegyében történt, hogy dacára annak, hogy a nyilatkozati ivén az értekedet mellett csak az esperes nyilatkozott és 14 lelkész az egyesület mellett foglalt állást, 7-en pedig tártózkodtak az állásfoglalástól, — a közgyűlés mégis egyhangúan az értekedetet fogadta el. Igaz ugyan, hogy a közgyűlésén jelen voltak egyházunk vezető emberei is, —■ de hát vajjön ennek a dolog érdemén szabad e változtatnia?! A  referens csak annyit jegyzett meg az esetről, hogy jellemző. És valóban az. is. Még pedig nemcsak a kérdéses egyházmegye papságára, hanem egész lelkészi karunkra. Egy pár tiszteletreméltó kivételtől eltekintve, sajnos, •— jellemző mindnyájunkra. Hiszen voltaképen ugyanez történt már a tordai konferencián is, amikor1 az értekedetet egyhangúan elfogadtuk.*
Az Út 9. számában I .  L .  „Az I. t.-c. tervezetének kritikája egyh. sajtónkban címen“ cikket irt —  és ebben sajnálatának ad kifejezést, hogy „egyházi sajtónk fontosabb dolgokkal nem tudott hónapon át foglalkozni, mint a lelkészegyesület kérdése“ . Hát kérem — lapunkra való vonatkozásban — ez az állítás sántít. Mert igaz ugyan, hogy előttünk valamicskével fontosabb a lelkészegyesület kérdése, mint ő előtte, de azért foglalkoztunk mi más fontos kérdésekkel is. Igaz ugyan, hogy a lelkészegyesület kérdését nem tartottuk másodrángií dolognak, de nem 'becsültük túl sem. Sehogysem tudom elképzelni, hogy honnan vette I .  L .  és mások is —  mert' nem először hallom —  azt a beállítást, mintha mi a lelkészegyestiletet annyira túlbecsülnénk, hogy mellette eltörpül az egyház minden más kérdése. I ,  L .  ezt Írja: „senki komolyan nem vallhatja, hogy az egész egyház és annak egész élete; munkája és szervezete kérdései mind meg lesznek oldva, ha a lelkészegyesület meg lesz“ . Hát kérem ki vallja e zt?! •Nyilvánosan kérem, mondja m eg: hol és kitől hallott vagy olvasott' ilyen  kijelentést?! Ha pedig nem hallott vagy nem olvasott: miért állítja?! „ E z  lehet jő  jelszónak, de valóságnak 

‘n e m Köszönjük az ilyen beállítást, de illő tisztelettel vissza- adresszáljuk. Már csak a viszonosság kedvéért is. Mert amint nem1 vontuk kétségbe soha égy pillanatra sem, hogy Az Út és tartozékainak célkitűzései, programmpontjai nem a jelszavak, hanem a valóság síkjába estek és esnek, úgy ezt —  és talán jogosan —  megkívánhatjuk a mi lapunk számára is.



371Az Értekezlet vagy Lelkészegyesület kérdésében való állás- foglalás végett az erdélyi egyh.-keríiletben szétküldött ivek a 
Nagyszebeni e. m. kivételével mindenünnen visszaérkeztek. Nyilatkozott összesen 402 lelkész: — 61 az Értekezlet, 317 a 
Lelkészegyesület mellett és 24 tartózkodott az állásfoglalástól. Százalékokban kifejezve, a nyilatkozatok közül, ?8‘£ő°/o esik 
Lelkészegyesületre, 1 5 ‘ 18°/o az Értekezletre és 5*97% az állás- foglalástól tartózkodókra. Az iveket elküldöttem Yolloncs Miklós kézdi esperes testvérünkhöz és felkértem őt, hogy —  amikor sor kerül rá —  szíveskedjék azokat a zsinat elé terjeszteni. 
Óhajtandónak tartjuk u . i . ,  hogy az ivek a zsinati ,atyák elé 
kerüljenek. Mert ezek fejezik ki leghívebben a lelkészek óhaját, 
kívánságát és akaratát. Itt nem presszionálta őket senld. Itt szive 
és lelke szerint nyilatkozhatott meg mindenki.

*Utoljára hagytam —  pedig nem utolsó - -  egy megjegyezést, amely előkelő papi társaságban tétetett lapunkra, d e :alapjában rajtunk kívánt Ütni. H a  elbukik a Lelkészegyesület, akkor 
m i szükség lesz a Derzsi la p já ra ?! —  állítólag szőről-szóra igy hangzott volna ez a megjegyzés. Nem tudóm, hogy a beszélgetés tovább milyen mederben folyt —  és nem is kutattam. De mindenesetre kötelességem felelni a feltett kérdésre, És abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy nem is kell a feleleten sokat gondolkodnom. Egyszer már feleltem érire; a kérdésre. A tordai nagy hét után. Lapunk 1928. október 1. számában. Tehát csak utalok lapunk I. évf. 165. lapjának 3. bekezdésére, amikor a fenti kérdésre felelni kivánom a következőket: „magától értetődik, hogy bár lapunk exponálta magát a Lelkészegyesület mellett, annak elejtése semmi különösebb jelentőséggel nem bir lapunkra nézve. Azért indítottuk, hogy álljon a papság rendelkezésére egy független* sajtóorgánum, amelyben őszintén és tartózkodás nélkül elmondhassa bárki közülünk, ami neki fáj, amit sérelmesnek talál és amit jónak, szükségesnek és építőnek gondol. Lapunk sorsa a papság kezében van letéve. Ha kellőképen támogatják, existál, —  különben, a kibontott zászlót félárbocra bocsátja és elnémul". Ezeket mondottam 1928. okt. 1-én és ezeket mondom ma is.Ezek után megköszönve Istennek drága kegyelmét, méllyel 
bennünket ez évben is megsegített —  és m unkatársainknakolya-



sóiiikndlc szives támogatását, mellyel lapunkat a I I I .  évfolyam- 
háti is életképessé tettek,

teW éri szeretettel kívánunk mindnyájuknak, kedves család
tagjaikkal és gyülekezeteikkel együtt, boldog és örömteljes kará- 
csötiyi ünneplést és békés átmenételt' az ójesztendöre. s j . E .

A  t i i d ö m á n y o s  m e g í t é l é s  m é r t é k e .
— Válasz. Anonynjusznak. —Minden bírálat annál jobb, minél szigorúbb és alaposabb: Sajnos, Ah'onymusz bírálatára egyiket sem lehet elmondani. E gy ‘ harmadik lcate* gpriába. tartozikelfogult. Vagy ítélje -meg minden olvasója e lapnak: tárgyiíágosság-e az, mikor egy könyvnek a fekete táblájától elkezdve az én „Ívelő vagy nehezen ívelő“ pályámig minden mellékes körülményt felhoz, csak azt nem, ami a dolog érdeméhez tartozik? Egy történeti munkát rendesen két szempontból1 lehet elbírálni. Vagy az adatait kifogásoljuk vagy az adatainak megítélését. A kettő külön-ktilön, vagy a kéftő::együtt adja egy '• munkának a-' jellegét, mértékét. És itt i egészen másodrendű a z ,, toogy ez a1 munka (ismert, feldolgozóit: vagy még teljesen •uj;;tárgyról szól. írhat valaki egészen új témáról nagyon felületesen és jrljkt^ régiekről ygy, hogy azok egészen uj, eredeti fényt vetnek á múltra. AlÚi éúgé'íil illet,"inúrikámat egyszerűen szolgálatnak, kialakuló történeti felfögákombá Váló 'bevezetésnek/'tájékozásnak szántóm. 'Nékeni''fájt as, m ikor egyháztörténettel- kezdtem: foglalkozni, hlogy 'Kálmáncsehiről, MélitíszMk íés - Érdélynék a« viszonyáról,. Tótfalusi-; Kis Miklósról/ öreg .Rákóczyról, j gr. Künn Qézáróí olyan kevés és. egyházunk hitigazságai szenapontjábóT olyah tarthatatlan feldolgozás áll rendelkezésünkre. Fájt az, hogy' BéZánákj 'Oberíinnek' nincs magyar jellemrajzaj vagy ha van is éz utóbbiról, nem áz, ámi ma nekünk kell. De nem igazolom mindenik részét-a könyvemnek. Aki azt nem elutasító elfogultsággal, hanem a jelenlegi egyházi, élét iránt nyitott szemmel .olvassa, az megtalálja benne azt, Isten hozzánk .intézett üzenetének gyarló tolmácsolását.Bocsásson meg a 'bíráló testvérem, de enélkül értelmetlennek tartom ilémcsak a théól tudományos, hanem a lelkipásztöri munkálkodást is.Hogy mennyire vagyok eredeti az egyes jéllemképek megrajzolásában ;yés mennyiben követem az élődéin lévő feldolgozásokat, azt itt ném részletezhetem. De> kijelentem, hogy azi utóbbi eljárásomért is helytállóik,' hiszen ,a történetírás egy végtelen mező, ahol a mások véleményének, kutatása eredményének,,elfogadása, nem bűn, hanem sokszor technikai szükségesség.. Hogy alkossunk akkor újat, ha minden adatot 

kizárólag mi akarunk felderíteni ? Csak az adatok ellenőrzése az, amit mindén’ körülmények közt meglehet kívánni. És még egyet: azoknak önálló megítélését., Bíráló kifogásolja a stylusomat. Én ezt a könyvet nem a nagy- köZöh$‘ég;nek, hanem, amint jeleztem, elsősorban lelkésztestvéreimnek és tanítványaimnak írtam. Innen van sokszor a Stylus nehézsége. De nem



nehéz .annak, sem, aki azt hittel és a bibliai igazságok iránti megértő lélekkel olvassa  ̂ Sajnos, a kálvinista hit világa, ma sokak előtt értelmetlen, száraz, uttalan terület. Ezért nem értjük meg egymást s ezért viaskodunk egymás ellen meg nem felelő eszközökkel.Végül még egy kérést ! Tegyen le arról Anonymus, hogy .engem akár a görög filozófiai iskola vezetőinek, akár a renaissance kor akor- nokainak, törtetőinek szempontjából bíráljon el. Előttem nem az a tanári typus az ideál, amelyiknek a szavára esküsznek a jámbor tanítványok, ( „ő  mondta!“), sem nem az, akinek életpályája „könnyen ivei“ a már gasba. Az igazi tanár együtt dolgozik tanítványaival s minél tovább halad, annál inkább beismeri, mintahogy kedves professzorunk, Pokoly József mondogatta, hogy még milyen keveset tud. S tudását, munkáját sphasem tekinti lépcsőnek a világi elismertetés és eicsőség magaslatához. A kegyelem felhasznál mindenkit az ő szabad tetszése szerint, engem is, Ánonymuszt is, és mindnyájunkat, akik az Ur házát épitni akarjuk. Csak egyet kiyán tőlünk : hűséget a reánk bigottakban. A tudományos és gyakorlati munka megitésése tehát végső fokon Ő nála van s Nála mindig meglehet az emberek ítéletét felebbezni. D r . N a g y  Géza,

A  m i  b ű n ü n k .Ennek a mi lapunknak kezdettől fogva az a célja, hogy a románjai református lelkipásztori kar szellemi és anyagi jobblétéért hafcpljpm-;~  E célkitűzését a lelkipásztori testvériség érzésének felkeltése, .egyesületi életünk testbeöltöztetése, egyházi törvényeinkben jogaink biztosítása, szellemi és anyagi életünk nívójának emelése által szolgálja.Ezt a magasztos célt akarjuk szolgálni most is, amikor egy, a híveink és a magunk iránti nagy bűnünket akarjuk szóvá tenni. Két pk késztet most minket erre a szólásra. Az e.gyilc, Makkai Sándor püspök 
atyánkfiának a marosvásárhelyi református nagyhét zárd gyűlésén tett 
ama kijelentése: „még most is kévésén olvassák a református naptárt és 
inkább megveszik a ponyvairodalom és a szekták lélekmérgezö Írásait 
A másik ok, az egyetlen református vallásos néplapunknak, a X.,.év
folyamba, indulásakor tett az a meglepő kijelentése, hogy. bár az egyház 
hivatalosainak csak 25°/o a érdeklődött e lap iránt, még is 600 ingyen 
példányt tudott adni a szórvány akcióra. Hát annak a református naptárnak nem olvasása ¡(mind a két kerületben) és egyetlen református vallásos néplapunk iránt való közönyösség a hivatalosok 75%-ában, nem a mi bününk-é lelkésztestvéreim? Bizony a mi bűnünk és pedig nagy bűnünk magunk és híveink ellen. Híveink ellen azért, mert engedjük őket Isten és egyház-ellenes Írásokkal megmételyezni, magunk ellen azért, mert ezáltal magunk tesszük terméketlen talajjá híveink lelkét igehirdetésünk számára.Pedig az idők felette gonoszak és minden kis mulasztás százszorosán ható erővel hull vissza reánk, egész exisztenciális megsemmisülésünkig. S  jó lesz megjegyeznünk, hogy ennek az igazságnak a .valósága, ma sokkal jobban fenyeget mint a „régi jó idök“-ben, amikor barátságos hatalmasságok és kornmun nem fertőzte nyomorúságok között éltünk.



374 Még a fégi jó időkben történt, hogy az O . R. L. E. Kálvineumainak atyja: Kiss Ferenc egyetemi tanár, —  akinek a Kálvineumok megteremtésé és fenntartása körüli hitéért, emberi mértéket szinte meghaladó erejéért, soha elég hálát nem adhat Istennek lelkészt karunk, — sok-sok parókiát meglátogatva kálvineumi kőrútjában, szinte fájdalmas keserűséggel mondta: annyi közönyt sehol se’ látni, mint a kálvinista parókiákon. S ezt a keserű nyilatkozatot az váltotta ki belőle, hogy hivatalos és nem hivatalos egyházi lapjaink, irataink a legtöbb parókián felvágat lanul hevertek az iroda egyik szögletében. Ezen a közönyön mélyen megbotránkozott a jó Kiss Ferenc, mert ő, az Isten leikétől ihletett őrök tevékenység még álmában sem merte volna gondolni, hogy legyenek lelkészek» kiket saját sorsuk, jövőjük, az anyaszentegyház sok köny- nyes sóhaja, amikről a sajtóban szó vala, nem érdekel. S  ezért dörögte oda az ő szent szenvedélyességével az akkori karnak: ez a ti legnagyobb bűnötök, amit csak az Isten bocsáthat meg.Hát vájjon mit szólna most, ha tudna arról a két okról, amely e sorokat én’ belőlem kiváltotta és ha ismerné a mi híveink és a magunk keserves helyzetét, amikor pusztításunkra szánt pergőtüze alá vett bennünket a szörnyűséges idő?Ne ezt kérdezzük! Mi feleljünk 1A viszonyainkat jól ismerjük, ezekről felesleges bővebben Írnom. Eíég, ha csak néhány oldalára mutatok reá. Híveink nagy hányada szórványokban él, hol idegen tenger árja fojtogatja őket kálvinista mivoltukban. Ezeknek erőt, kitartást a legbuzgóbb pásztori akarat sem vihet mindenüvé, ezt egyedül a mi szellemünket szolgáló sajtó viheti, adhatja nekiek.A szekták karjai is hosszúak és hatalmasak, akiknek sajtója ellenpropaganda nélkül szabadon halászhat híveink között és nincsen tevékenység bennünk ezt ellensúlyozni.Van egy hatalmas altiszti tábora az anyaszentegyháznak, akiknek a kvalitásán ép’ úgy függ az anyaszentegyház jövője, mint a fővezérekén. Ha ez a tábor lelkes és munkára kész, mienk a jövendő diadala. Ez a presbitereink közel 10.000 főnyi tábora. És ezeknek számára sincsen hát egy őket képező és vezérlő orgánumunk, amely vigyen erőt az erőtelennek.Ez .időszerint két, ezeket a célokat szolgáló, népnek való sajtótermékünk van: kerületünk naptárai és a „Harangsző“ c. vallásos néplapunk, mely utóbbi ez évben beindítja a „Presbiter" című, tisztán gyakorlati célt szolgáló rovatát is.Hát nem a mi bűnünk-é, ha ezekkel nem élünk, ha nem törődünk véle, hogy ezek népünk kezébe jussanak? Hiszen egyéb nem kell hozzá, mint a minden eklézsiában található egy-két mozgékony hivünk agilitása, amihez ha a lelkészikar készsége tevődik és pedig nem 25, hanem 100%-ban, akkor hiszem és hirdetem, hogy eljut az istenes életet teremtő, jobb jövőt szolgáló sajtónk szava a messzi szórványok védtelenjeihez is és becsültebb lesz karunk.Ha nem igy van, ha nem igy lesz, az a mi bűnünk.
JPelesJeey Sándor.



375Kérdések az „Egy őszinte Anonymus“-hoz.
(aki a dr. Nagy Géza könyvéről e lap 23-ik számában egy „őszinte és minden 

* elfogultságtól mentes kritikát" (?) követett el,)

„Neve-nincs" UramlEngedje meg, hogy az alábbi kérdéseket tegyem fel önnek:1. Tényleg ön  irta-e le ezt a mondatot: „Fekete köntösbe van öltöztetve, ami akaratlanul is azt az érzelmet ébreszti bennem, mintha a szomorú külső öntudatlanul is gyászolni akarná a belsőt“ ?1. a) Ha Ön irta le és az egész kritikát Ön irta, nem volt-e magán, véletlenül fekete ruha irás közben? Vagy szokott-e Ön néha-néha fekete palástot ölteni magára?2. Tartózkodási helyét ugyan nem ismerem, de azért kérdem: nagy baj-e az, ha valaki Medinába jut, mielőtt Mekkába érkezett volna?3. Kritikájában az egyházhistoria terén nagy jártasságot sejtet. Kritika-irásához azonban még bizonyos előtanulmányokra lenne szüksége. A sok idevágó forrásmunkák között, van egy, a 16-ik századból is. Ha időközben megkapom, elküldhetem-e önnek? Cime: „Egy vén bial orrára való karika“ .4. írásaiban többnyire — mint az ö n  kritikája is bizonyítja — bemutatkozik az, „őszinte“ ember. Kérdem: a bemutatkozás' mégkivánja-e nevünk megmondását? Pedig ön  vallomása szerint „őszinte“ emberi?Kérdéseim egyelőre váló beszüntetése után maradok a köteles tisztelettelErdőszentgyőrgy, 1930. dec. 3. F iilö p  F e r e n c
erdöszentgyörgyi református lelkipásztor.I R O D A L O M .

C sen d es estéit Romániai kiadóhivatala Révész Béla könyvkereskedése Tárgu Mure§ —Marosvásárhely.
Nagytiszteletii Uram!Egyik nagy problémája ma az evangéliumi egyházak szolgáinak az, hogyan vigyük oda az evangéliumot azoknak a híveinknek, akiket sem a templomi igehirdetésünk nem ér el, sem egyéb más evangelizáló alkalmakra nem igen szoktak, vagy nem tudnak eljárni.Azt már tisztán látjuk, hogy az írott betű az a nagyszerű eszköz, amely e kérdés megoldására a leginkább alkalmas, Csak azt nem látjuk még, hogy milyen formában, ruhában tud a betű is a legmélyebben belefészkelődni a hozzáértő emberi lelkekbe. Egyházi lapjaink, naptáraink, nyomtatott prédikációink, biblia olvasó kalauzaink versenyezve próbálják híveink szeretetét megnyerni s iparkodnak kedves vendégek lenni az ismerős és ismeretlen otthonokban.



Ezen az úton akarunk mi is tovább haladni s a betű varázs- szárnyaival vinni Istennek Igéjét minél több magyar család és lélek legmélyére, amikor megindítjuk nemes és szórakoztató olvasmányaink sorozatát Csendes estéh címen.Sem a gondolat, sem a forma nem uj. A Protestáns Irodalmi Társaság által kiadott közkedvelt Koszorú füzetek, a különböző egyesületek által közrebocsátott .tractátus füzetek már régen végzik, vagy végezték előttünk ezt a munkát igazán áldott eredménnyel.Mivel azonban azt láttuk, hogy a nép evangelizálásának ezt a nagyszerű eszközét már-már elhanyagolják, kozzákezdtünk mi is a munkához, hogy isten segítségével nemes és egyben szórakoztató,ismeretterjesztő olvasmányokon keresztül vigyük, hirdessük a Krisztus evangéliumát szerte olyan helyekre is, ahová az élőszó útján talán soha, vagy csak ritkán juthat el.De nagyszerűen nevelő eszközök ezek á füzetek a gyülekezetek körében is, ahol van ugyan rendes pásztori munka, de amely munkát mindig veszélyeztetik, lerontják és megzavarják az erkölcstelénség, vagy legjobb esetben a vallási szempontból közöuyös világi szellem újságjai, füzetei, könyvei.Megindulunk tehát a szolgálatra. Iparkodunk minden tekintetben a legjobbat áclni a legkedvezőbb feltételek mellett. E gyelje minden hónap
ban egy füzetünk jelenik meg. Minden füzet 16 oldal, csinos borüéhlappal.

Egy füzet ára 10 L$i. Előfizetéseket is elfogadunk. Egy félévi előfizetési dij (6 füzet) 50 Lei.E körlevéllel együtt küldünk tisztelettel egy példányt mutatvány- számnak első füzetünkből és egy megrendelő lapot.Nagyon kérjük Nagytisztelelü Urat, méltóztassék szívvel-lélekkel felkarolni' ezt a nagy és fontos ügyet. Méltóztassék úgy a templomban, mint egyéb más evangelizáló alkalmakon nyomatékosan felhívni ezekre a füzetekre a hívek figyelmét. Esetleg egyet-kettőt fel is olvasni néki vallásos estéken.Az iskolás gyermekek utján is nagyszerűen lehet közvéleményt teremteni e mellett az ügy mellett.Ha vannak Nagytiszteletü Urnák szórványai, tanya körzetei, vagy egyéb helyeken elszórt hivei, ezeknek a számára méltóztassék az egyház •belmissziói alapjából egy pár számot megvenni, hogy megismerhessék és megszerezhessék s azután már maguk is áldozzanak megszerzésükért.Amilyen szeretettel megyünk segíteni a lelkipásztori nehéz szolgálatban, olyan szeretettel méltóztassék fogadni bennünket és egyengetni utunkat. Közös erővel szorítsuk ki népünk közül az egészségtelen és munkánkat akadályozó és lerontó nyomdatermékeket.A kiadóhivatali összes ügyeket, expediálást és előfizetési, illetve



tidelési ügyeket, a romániai kiadóhoz: Révész Béla könyvkereskedéséhez arosvásárhely kérünk küldeni.A szerkesztési munkára vonatkozó terveket  ̂ tanácsokat tisztelettel ri a szerkesztő.ImádSágos lélekkel, szolgálni kész szívvel indulunk neki a jövőnek jyetlen célunk: Isten dicsőségét szolgálni.Még egyszer kérve Nagytisztelettt Úr testvéri támogatását, vagy un I legteljesebb tisztelettel P a p  tí'éza,
református lelkész, szerkesztő, Szálkszentinártoii

.AJólirottak szivünk rlegmélyebb fájdalmával tudatjuk, hogy a jé, férj, szerető édes apa és hű. lelkipáSztóif
KOVÁCS JÓZSEF

héjjasíalvi ev. ref.. lelkészéletének 65-ik, lelkipásztorságának 38-ik évében folyó hó 18*án, sok és kínos szenvedés után jobblétre szendertilt;Az Úr szöllőjének hű munkása/az övéinek szérető, gond viselője volt a boldogult, ki az igazság útján járt életének minden napjaiban s hisszük, hogy Istennél elnyerte az igazak hervadhatatlan koronáját.Hült tetemét folyó hó 20-án.¡délután Va3. órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint a h'éjjasfalvi ref. templom kertjében helyezzük örök nyugalomra.
Béke poraira IHéjjasfalva, 1930. nov. 18.özv. Kovács Józsefné sz, Schvőld Anna

felesége. >Kálmán, Márta, Jó zsef, Béla és László 
gyermekei.

EŐNICt F R IG Y E S, ARAD
Sir. űh. BARITII1 l»o. 10-21.Románia legrégibb és legnagyobb

ha ra o g ö  »t öd^j e
ajánlja saját találmányit szabadalmazott

H A R A N G J A I T
a legtisztább harang-bronzból, a hangok előre való meghatározásával. — 
Vas harangszerelvények és harangállványok, — Villamos haranghuzó motorok. 

Érdeklődök kéretnek e lapra hivatkozni.

JHapItíatott 1840-ben
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Pályadij-nyertes lelkészek. Anagyszalontai „Arany János Társaság“ pályázatán N e m e s  Elemér igazfalvai testvérünk a zenei első, 
D eb reczetti István szatmári test vérünk az irodalmi második dijat nyerte el. Fogadják a lelkészi- karunknak is tisztességet arató testvéreink, őszinte elismerő üdvözletünket.A nagyváradi Lorántffi Zsu- zsánna egylet a szeretet munkájában fáradhatatlan elnöknőjét : 
C s e r n á k  Béla lelkésztestvérünk feleségét, meleg ünneplésben részesítette nevenapján, amikor egy értékes asztalterítőt nyújtottak át neki, elismeréssel adózó szavak kíséretében. Mindezeknél értékesebb azonban az egylet által fenntartott árvaház növendékeinek köszöntése, akiknek hálás könnye volt az ünneplés gyémántja. — A jóltevésben fáradozó Úrnőre mi is kérjük az Úr áldó szeretetét.Theologiai tiszteletbeli doktorok. A debreceni fakultás dr. 
R a v a s z  László, dr. A n t a l Géza, 
So ltész  Elemér püspököket, a soproni fakultás dr. R a v a s z  Lászlót és K is s  Ferenc, egyetemi ny r. tanár, a Káh'ineumok igazgatóját, tudományos és egyházépitő munkásságukért th. tb. doktorokká avatta a speyeri évforduló alkál mából.Tiszteletbeli doktorok. D. Dr.
B a lth a zá r  Dezső püspököt a debreceni egyetem jogi fakultása honoris causa doktorává avatja. — Dr. 
R a v a s z  Lászlót az amerikai lancas- teri egyetem a jogtudományok tb. doktorává avatta.Szatmáron dec. 1-én ifjúsági Bethlen-nap volt. Az egész napot kitöltő programm valóban épitő volt mindkét nembeli ifjúságra.

Dr. Erdős Jó z s H n y . egyetemi tanárt nyugalombc^vnulásávál a kormányzó elism tl§pvel tüntette ki. A sok lelkészi *^^rációt annyi megértő szeretettel Jjivelt tudóst, boldog öregségbenUldP meg az Ur.Dr, Erdős Károly egyetemi magántanárt, előbbinek kiváló fiát, a debreceni lelkészképző-intézet igazgatóját, a debreceni egyetem theol. fakultásán az újszövetségi tanszékre ny. r. tanárnak nevezték ki. Az apának tanszékét öröklő fiú legyen méltó utód s munkáján Isten gazdag áldása.(Jj theologiai doktorok. D ió -  
szeg tiy Mihály alsódobszai lelkészt a szisztematikai theol. köréből, — 
Ferencet/  Károly nyíregyházai Leánykálvineum lelkészét pedig á. praktika theol. köréből a debreceni egyetem doktorrá avatta.Bírósági Ítélet. A „Sátán adj számot" ciniíí személyeskedő és a papságot gyalázó cikk szerzőjét a „Ref. tanítót“ az illetékes egyházmegye fegyelmi birósága 1929. év augusztus hó 23-án feddésre és 4100 lei (Négyezerszáz lei) perköltségre Ítélte. Az Ítélet 1929. év nov. hó 5-én jogerőre emelkedett. — A „nagyképűsködést" nem szerető „és csak az igazságot kedvelő" Ref. tanító a tárgyaláson nem jelent meg. — Aki ezeket a sorokat beküldte, nagyon' csodálkozik, hogy ezen igazságos természetű apostol, — mint Ref. tanító az anyaszentegyházat boldogítja az igen gyakran megismétlődő botrányos magatartása után. Ezek után még csak az van hátra, hogy e jeles Ref. tanító egyház- megyei tanító — tanügyi előadó legyen és lehessen, vagy pedig theologiai professzora a nevelés és erkölcstannak. Beküidve.



Az Alsóilosvai református egyházközség mély meg- illetődéssel jelenti, hogy
tiszteletes SOLyMOSSy KŐROLyvolt m aros-gom bási nyugalm azott református lelkész Atyánk fia , az alsó- llosval református egyházközség nagylelkű JóltevőJeéletének 67-ik, 31 évi hűséges lelkipásztori szolgálat után, nyugdíjaztatásának 8-ik évében, nagy szenvedések hosszú megpróbáltatásai után folyó évi december hó 4-én az Úrban csendesen elhunyt.Á hit titkainak sáfára, Isten igéjének lelkes hirdetője, egyházközségének bölcs, minden áldozatra kész vezetője, messze jövőbe látó szervezője> építője volt, ki Anyaszentegyházát és magyar fajit rajongásig szerette. Munkásságával és áldozatos cselekedeteivel úgy a maros-gombási, mint az alsóilosvai református egyházközségek történetébe kitörülhetetlenül beírta nevét.Aki hű volt a veábizottakban, aki mindenét: lelkét és földi javait is vissza adta Annak». Kitől ajándékba kapta, most hallja az ő  Urának szavát: „Jól vagyon jó és hli szolgám“ Máté 35. 21. v.Temetése folyó hó 6 án lesz alsóilosvai hajlékából.

Légyen  áldott em lék ezeté , cse n d es pihenése, 
b o ld o g fe ltá m a d á sa iAlsóilosva, 1930. december hó 4-én.

O R O O N A - H O M L O K Z A T S I P O Ka rekvirált sípok helyébe el$iMii kivitelben készülnek
W E ő E N S T E I N  L. F I A Iorgona- és harmoniumgyárában. T I M I Ç O A R A .Kitűnő hangú harmoniumok és pedálos harmoniumok állandóan raktáron. orpajavltások, tisztítások és hangolások pontosan eszközöltetnék. Költségvetéssel és harmonium árjegyzékkel díjtalanul szolgálunk.

Bécsben, a Dorotheer-gasse 16. sz. alatt minden vasárnap d. u. 3 órakor magyar ref. Isten- tisztelet van.
Kolozsvári theol. fakultásunla jelen tanévre 187 hallgató ir kozott be, kik közül 30 kirá hágómelléki.



A nagy^Wiyai egyházmegyenov. 29-ép jjstmáron tartott gyűlésén ik' ázik  uj gondnokát dr. 
Bősz? .¿nyl b*milt. A már több mint; .láronf ¿ífizede egyházi köz étetünkbenijeiejstil forgolódó férfiút 
nagy szerzettel és lelkesedéssel iktatták be'űvatalába Az uj gondnok székfoglaló beszéde gondolatokban és nemes akarásokban gazdag vala, adja Isten, hogy teljesedésbe is menjenek.A hajdúböszörményi fiukálvi- neumban dec. 6-án adventi ur- vacsoraosztás volt, amely csak a növendékeknek készíttetett. Intenzív lelkigondozás folyik ott. Hát a mi árváinkra, azok lelkére ki visel gondot?Az ORLE diakónust állított be,aki gyülekezetről-gyülekezetre járva gyűjt a Kalvineumokra.

Szatmárhegyen miután a gyülekezeti terem felépült és bebuto- roztatott, dec. 1-én a leány- és fm-bibliakör, az énekkar megkezdte áldásos működését. A heti vallásos összejövetele nyitánya is ekkor volt. A „Harangszó“ , „Ifjú Erdély“, „Magyar Nép“ c. lapok állanak az összejöveteleket látogatók rendelkezésére, az iratterjesztés is szépen prosperál, most meg egy könyvtár beszerzése a főgond a gyülekezetben.
Szerkesztői üzenetek:
Előfizetési dijak nyugtázása. Scpsi 

e. ni. 3480 L., Sulyok István püspök 
240 L., Ref. egyház (Érsemjén) 240 L., 
Balogh Gyula (Szemlak) 120 L. a jövő 
évfolyamra.

Keresztes N . Imre könyvnyom dája, A iu d —N agyenyed.




